

不仅是家中贤内助,更是工作强助力 杭州40名“优秀警嫂”受表彰

本报记者 陈毅人 通讯员 傅宏波

本报讯 疫情防控期间,她主动报名参加抗疫服务,与丈夫并肩作战;结婚不久,丈夫要去异地驻点,她爽快地说,“放心去吧!家里有我呢”……她们是一群生活在我们周边的普通女性,却也是杭州市的“优秀警嫂”。

3月8日,杭州市公安局召开全市公安机关“优秀警嫂”表彰大会,对入选的40名“优秀警嫂”进行集体表彰。

被人介绍为“警嫂”时,小姜总会不自觉地挺直身板,对她来说,“警嫂”这个身份不仅仅是荣誉,更意味着责任。小姜是杭州市公安局富阳分局城西派出所辅警潘晓飞的妻子,在一家企业担任管理人员。夫妻俩的工作都很忙,生活中,两人互相体谅、配合默契。一次,小姜的婆婆突然胸口疼痛,疑似心脏病发作,躺在沙发上无法活动,小姜打了

“120”后,和正在加班的潘晓飞通了电话。“他有紧急任务,一时半会回不来,我就先安抚了孩子,然后送婆婆去医院。”小姜回忆说,好在医院检查后发现并不是心脏问题,婆婆在挂完点滴后情况有所好转。过了几天,潘晓飞忙完手头工作,和小姜一起带着母亲去医院做了全面检查。“这几天你辛苦了……”潘晓飞对小姜说。

回想刚结婚那会儿,小姜对丈夫常常照顾不了家庭也有过怨言——“啥事情都指望不上你”,但渐渐地,她理解了自己的丈夫,“每次看到他忙碌的身影和布满血丝的眼睛时,我再也不忍心说什么了。我明白了,他是把关心和爱送给了千千万万个家庭。他要做人民的利剑,那我就做他的铠甲……”小姜说。

正是有了妻子的全力支持,潘晓飞全身心地投入到了公安工作中,2012年以来,以他名字命名的“晓飞视频”工作

室通过视频线索协助抓获盗窃嫌疑人1000余人、协助破获盗窃案件1500多起。

像小姜这样的警嫂还有很多,她们勇挑家庭重担,全身心地理解支持奋战在一线的民警、辅警。建德市公安局新安江派出所民警诸葛鹏与妻子小张长期两地分居,2021年诸葛鹏调回建德工作不久,又被派驻外地工作,小张依然给予丈夫最坚定的支持,主动承担起抚育子女、赡养双亲的家庭重任;萧山公安分局辅警吴炎森的妻子小魏,家庭和工作都在绍兴,她始终用爱包容丈夫的“缺席”,10多年来,她挑起了家中大小事务,只为丈夫能在萧山安心工作……

据介绍,杭州市公安局警嫂表彰活动已持续开展了13年。“表彰活动弘扬了警嫂对杭州公安工作的无私奉献,她们不仅是贤内助,更是公安工作的坚强助力!”杭州市公安局相关负责人说。

前夫拒付抚养费 单亲妈妈陷困境 检察官出手维权

本报记者 陈贞妃 通讯员 缪婷

本报讯 “救助金已经收到了,最近刚好在为房租发愁,来得太及时了,真的谢谢!”3月7日,37岁的王静(化名)从江西给嘉善县人民检察院检察官助理黄丽华打来电话。曾经,王静在嘉善经历了一段曲折的婚姻。离开“伤心地”已经3年多,她怎么也没想到,在自己最艰难的时候,唯一的温暖会是来自浙江的司法机关。

王静是2017年来到嘉善打工的,在这里与离异的范鑫(化名)相识结婚,并于2019年生下了儿子小成(化名)。然而,儿子还没到1周岁,王静和范鑫却因感情不和协议离婚了。

“当时说好孩子归我,他每个月支付抚养费500元。”王静说,离婚后,她带着孩子回到了江西老家。然而,对于她当单亲妈妈这件事,父母并没有表现出支持和理解,“他们可能觉得我离婚带个孩子在娘家有些丢脸。”因为和家人关系不好,王静只能带着儿子离开老家,去江西的另一座城市租房生活。

转眼,小成到了上学的年纪,因为户口不在居住的城市,小成无法在当地幼儿园上学。为此,王静只能选择去一家幼儿园当临时工,从而为儿子争取到了入园机会。靠着之前的一些积蓄和前夫给的抚养费,王静和小成在异乡的生活还能凑合。可没过多久,范鑫却不再支付抚养费了。

“从2021年10月开始就没付了,小成上幼儿园多了学费这些开销,以我的收入很难独自承担。”1年多下来,王静的积蓄已经见底。不论王静怎么催讨,范鑫始终无动于衷,最后还把她拉黑了。2023年2月初,王静无奈之下向嘉善县人民法院提起民事诉讼,要求范鑫付清拖欠的抚养费并增加之后每月抚养费,同时向检察机关申请支持起诉。

嘉善检察院在受理此案后认为,小成年纪尚小,王静本人收入不高,范鑫在有收入的情况下拒绝支付抚养费,未尽到对孩子的抚养义务,加重了母子俩的生活负担,已经侵犯了妇女和儿童的合法权益。“现在小成的生活、教育支出费用增加了,一个月500元抚养费也已经不再能保障孩子的正常生活需求。”黄丽华介绍,根据民法典规定,有固定收入的,抚养费一般可以按其月总收入的20%至30%的比例给付,但一般不得超过50%。最终,检察官决定支持起诉。

得知自己被起诉,范鑫终于现身与王静协商抚养费事宜。2月底,在检察院支持下,王静和范鑫达成了调解协议。范鑫同意在2023年5月30日之前付清尚未支付的8000元抚养费。考虑到范鑫与头婚妻子还有一女需要抚养,收入水平一般,自2023年2月起变更抚养费为每月800元至孩子满18周岁为止,孩子的基本教育费、医疗费由两人凭发票各半承担,每半年支付一次。

抚养纠纷虽然已顺利解决,可距离范鑫支付抚养费的日子还有一段时间。结合王静的实际情况,嘉善检察院又为其提供了6000元司法救助金,帮助母子俩暂渡难关。

去年,嘉善县检察院联合县妇联共同出台了《关于建立困难妇女群体专项司法救助协作配合机制的意见》,统一重点救助范围,明确应救尽救、及时救助原则,建立了线索移送等机制。1年多来,已先后发放司法救助金额25万余元,帮助20名像王静这样的困难妇女及其家庭摆脱困境。



女警反诈

“陌生电话要警惕,可疑短信需注意……”近日,台州市公安局黄岩分局澄江派出所女警走进辖区凤洋村,专门针对妇女居民开展购物类、刷单类反诈宣传,提升她们的安全防范意识。

通讯员 喻跃翔 摄

高质量推进公安机关审计监督全覆盖

通讯员 陈蕾

本报讯 为进一步加强领导干部权力运行的监督和制约,2023年浙江省审计厅及早谋划,组织开展对12名市、县(市、区)公安局局长的经济责任审计和21个县(市、区)公安机关的预算执行审计,高质量推进公安机关审计监督全覆盖。日前,已举办项目视频培训,全省部分公安局局长经济责任审计和预算执行审计工作全面启动。

此次审计工作提前部署、靠前发

力,通过印发《关于进一步加强党的机关和政法单位主要领导干部经济责任审计组织实施的意见》,形成省市县三级审计机关上下联动的公安机关审计新格局,明确统一审计重点内容、统一进度部署、统一数据分析、统一定性定责、统一文书模板、统一成果利用,形成“六统一”工作机制,系统性推进审计工作。

为确保审计监督“无死角”,此次审计工作注重审前调查和内审协同齐头并进,从被审计单位的机构设置、人员配

备、收支规模、内部控制等方面进行全面“经济体检”,加强与内审机构的联系协作,发挥其在部分重要经费管理审计中的积极作用,并组织有丰富公安审计经验的业务骨干为全省参审人员授课,提高审计的针对性有效性。

同时,此次审计工作充分运用大数据手段,通过数据采集、集中分析,实现疑点共享、问题共商,并同步推进大数据审计方法和审计模型的迭代升级,以数字赋能助推审计提质增效。

没有“身份”的人,终于回家了

嘉兴政法融媒体中心 方静怡

通讯员 张萍

本报讯 近日,男子小军(化名)终于和失联了23年的亲人相聚。

去年11月,海宁市公安局硤石派出所民警在社区排查中,对一名男子的身份信息进行核查,该男子却始终支支吾吾,不愿正面回答问题。凭着职业敏感,民警判定此人一定藏着秘密。通过技术手段对男子的身份进行识别时,民警意外发现,竟然查询不到这个人的身份信息。

原来,这个名叫小军(化名)的男子在2019年12月时,身份信息就已经被注销了。为了弄清其中原委,民警与小军的父母取得了联系。“23年了,我们一直在想他……”家人闻讯泣不成声。

小军出生于1983年,四川平武县人,1999年,他与父母吵架后离家出走,从此和家里断了联系。家人到处寻找,都没能找到他。2019年,家人在绝望中前往当地派出所,将小军的身份注销,“我们以为他不在人世了”。从此,小军成了没有“身份”的人。

失去“身份”3年,生活、工作遇到诸多不便,但小军既没有与家人联系,也没有向公安机关求助。“他有心结未解开”,民警判断。

为彻底解开小军的心结,结束他的“流浪”生活,民警便经常上门与小军聊天,并添加了他的微信,耐心询问、推心交流。终于,小军愿意敞开心扉,将自己的心里话说给民警听。

原来,小军也一直想念家里人,只是从小就性格要强的他,不想让家里人知

道他现在的落魄处境,想要赚到钱后体体面面地回家。

在民警的多番劝慰下,小军终于说出了埋藏心底多年的话:“请你们帮帮忙,我想见我的家人。”

近日,小军的姑姑和妹妹从四川赶到海宁,在民警的带领下,来到小军住处,失联多年的亲人终于相聚。

“你是小军吗?你是小军吗?”妹妹、姑姑快步上前,见到亲人的小军再也忍不住激动的眼泪,三人紧紧相拥在一起。记忆翻动,一切恍如隔世,小军摸着妹妹额头上的伤疤说:“我还记得,这是小时候被我石子砸的。”

见到家人后,小军决定即刻启程回家,家中年迈的父母正等着他,同时还要去当地派出所恢复自己的身份信息。